Aeroelastik 1.11 Prof. Dr. Wandinger

1.1 Torsionsdivergenz

Aufgaben

Aufgabe 1

Fur das Windkanalmodell eines symmetrischen Tragfligelprofils liegen die
unten angegebenen Zahlenwerte vor.

a) Ermitteln Sie den Staudruck ¢», bei dem Torsionsdivergenz auftritt, und
die zugehorige Anstromgeschwindigkeit vp.

b) Stellen Sie das Verhaltnis 6/a, des Torsionswinkels zum Anstellwinkel
bei starrer Lagerung in Abh&ngigkeit vom Verhaltnis g./g» graphisch
dar.

Zahlenwerte: Flugeltiefe ¢ = 0,5 m, Flugelflache S = 0,5 m?, Auftriebsanstieg
¢ = 6, Momentenbeiwert cyo = 0, Abstandsverhaltnis € = 0,2, Luftdichte
p = 1,21 kg/m?, Torsionssteifigkeit k7 = 400 Nm

(Ergebnis: gp = 1333 Pa, vp = 46,94 m/s)

Aufgabe 2

Das abgebildete Windka-
nalmodell eines Tragfligel-
profils wird durch zwei ge-
lenkig angeschlossene
Stltzen mit den Dehnstei-
figkeiten k, und k, gehalten.

a) Welche Beziehung
gilt fir den Staudruck
gp, bei dem Diver-
genz auftritt.

b) Wie muss das Steifigkeitsverhaltnis ki/k, gewahlt werden, damit fir
alc = 0,25 keine Divergenz auftreten kann?

Der Anstellwinkel o, und der Torsionswinkel 6 dirfen als klein angenommen
werden.

(Ergebnis: ki/k, = 3)
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